EL NOM

1.- Fixa't en els dibuixos i completa’n els noms:

2.- Encercla els noms | escriu-los tot classificant-los:

. mirall NOMS
si de
Maria PERSONES ANIMALS COSES '
serp got
- bata P .......
— Completa:
-Els n......... sén les paraules que serveixen
per anomenar les per............... ,ani.......... f
co......... .




.

1.- Llegeix:

EN DAU, EL RATOLi MANDROS

Segurament
encara dorm.

On és en Bé, avui

parlarem de

I'aigua
potable -
ino M
potable. X N\
; { et = =i\
Per anar a : e SEAOMP Quina set!
I'escola és O sies / ) Ep!, t
massa tard, ) ) - an posa
i S un rétol a
i ( 3 la font. Qué
jugar ala _ vol dir
Font del AL aigua no
B, Bosc. s, e s potable?

Si haguessis \_
anat a l'escola
sabries que
beuré I'aigua no
_fanta : potable no s’ha
aigua com Y| ) o 7 ] de beure, pot

: fer mal.

igual, jo ¢

Behl, ”ﬁ
amimes Y e
L

_Per qué en Dau no va a I'eSCola? ..
-Que explica avui el ProfeSSOr ? ...
SO VA BN DU 7 oottt b
SQQUR DBU D oo eeve s saees e ReR SRR
QU iU B FEEOL 7 oottt s e
-Es pot beure l'aigua no potable ? ...
SPEE QUE 7 oo oeeceveeeesss e R
-Si hagués anat a I'escola hauria begut aigua 7 R
-On hi ha aigua no Potable 7 ...

i ceidad Sdnany ¥ .
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Reforg

1 L'alfabet

Nom Data

Recorda

En catala I'alfabet o abecedari consta de 26 lietres, que son:
abcdef ghij kI m
nopaqgqr st uvwxyz

1. Omple els buits seguint I'ordre alfabétic.

..nimal .arana ... Ullera au .legant
..ang - at abil nterés ...0C
iwi .. oteria ..ina uca _mbra
orta _uadre ...uc ....abata —..imbal
ngla -estit .aterpolo ...op .. _Bro

B Hi ha una lletra que no apareix en aquesta llista perqué mai no es troba
al principi de mot. Quina?

2. Omple els buits i escriu les paraules amagades.

X BB i EREER
’ 0 p Q B c D
D e F N P
R T S U
N P ; W Z
K M D F
i Q S
Y - . Lﬁ = B |

3. Ordena alfabéticament.

taula test tint tovallo turc
tasca temps tipic tona tuca

tasca, taula
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Refaorg

Signes de puntuacié
Nom Data

Recorda

El punt, l'interrogant i 'admiracié s'anomenen signes de puntuacié.
Fem servir el punt () al final d’una oracié.
Fem servir el signe d'interrogacio (?) per preguntar.
Fem servir el signe d’admiraci6 (!) per expressar tristesa, alegria, por...

1. Relaciona cada signe amb el seu is.

El signe d'interrogacié serveix per tancar una oracio.
El signe d'admiraci6 Serveix per preguntar.
El punt serveix per expressar por, alegria, tristesa...

2. Col-loca els signes de puntuacié que calguin.

On dius que vas [] Al Nepal [] Ni en somnis [ ] No se t'hi ha perdut res tan lluny [

| com penses pagar el viatge [] Fs massa car [ ] A més ja saps qué en penso
d'aquests viatges [ ]

3. Escriu una oracié amb cadascun dels signes de puntuacié.

© 2008 Grup Promotor / Santfllana Educacis, S, L.



Reforg

5 Tipus d’oracions

Nom Data

P'oracié pot servir per:

Explicar alguna cosa: oracié enunciativa, que acaba amb un punt (.).
Preguntar: oraci¢ interrogativa, que acaba amb el signe d'interrogacio
.

Expressar sentiment (alegria, tristesa...): oracié exclamativa, que acaba
amb el signe d’admiracié ().

1. Relaciona les oracions segilients amb la intencié:

Una noia vol comprar el meu cotxe. pregunta
En Pau busca donants de sang! expressa un estat d’anim
L'Oriol canta una cangé molt vella? explica

2. Completa les oracions amb el signe de puntuacié. Relaciona-les amb el tipus
d’oracio.

Quan hi vas []
enunciativa Quina alegria que em dénes [ ]
. _ Tinc tres dies per acabar el treball [ ]
interrogativa
Vols dinar amb mi [_]
exclamativa No penso dir-fi res [

Que bo que estava tot []

3. Escriu dues oracions de cada tipus.

® 2008 Grup Promotor / Santillana Educacis, S. L. 7




Reforg

22 El subjecte i el predicat

Nom Data R

Les oracions estan formades generalment per dues parts: el subjecte

i el predicat.
El subjecte ens diu de qui o de qué parlem, i la paraula més important
o nucli és el nom.
El predicat ens explica alguna cosa del subjecte, i la paraula més
important o nucli és el verb.

1. Relaciona cada subjecte amb el seu predicat. Escriu Jes frases completes.

L'Adria i en Miquel esta espatllada des de dimarts.
Una companya de classe és molt petita.
L a meva habitacié busguen uns mapes.
La radio del cotxe ha perdut {a llibreta de matematigues.

2. Subratlla el subjecte.

Els Hibres de llengua sén a la prestatgeria de I'esquerra.
Els alumnes preparen la classe per a la festa.
L'edifici sencer va tremolar amb I'explosié.

3. Ara encercla el predicat.

Un home molt alt passa pel carrer.

NN
[ 2 Y o —‘\‘_’
L'esmorzar és a la meva bossa. G‘-ﬂ .y
N .w'.“‘ 2 4ot
Tu poses ies fotos a I'3lbum.

4. Escriu dues frases i assenyala-hi el subjecte i el predicat.

24 © 2008 Grup Promator / Santilana Educzcis, 5. L.




‘Feuuesng [oozzs000Z |
avL/ove ogL oIpIeD {qo|D Wi ‘
lepBep fesoy epBep lesoy
| BULRSNG | BUUBSNG 00°1Z / 00702
Burureyy x ouo-dajs gvL1l/0vD | ouo-oly
e Pren
00°0Z / 00°6L
sajelid saleld
{oloEj00)EBULESNG {euuesng
081/ Buiwen x SVL/OVO | 0E9L 7 0£6)
PHEn PNEN PIen [oneN
Sejelid soled Sejeld sajeld
fesoy esoy
Sl /GLEL
leimsod wis [einjsod ungy
SFHOINIA SLHVHIQ SNATHa SIHvVY

‘01998, & eSSed

wms_ sisuad oy} ON

i , Ecmw ¢k Tl ‘L1 ‘018910
.ﬁ salaqo sauod ap sapeusor ||

SVI1IA STTANYOd VALLYOASH OVANIOV %

J AN
al

NV

I

¢S{DLIAILOD DY 1Y 1{DW |¢°G
¢S4DLIAI4ID 3] U2gDID,S pJOY dUINb '},

¢S{DLIAILOD S2LSanbD
4 IND ¢[ounisod v21LSoUWIb 2P SLDLIAILID
$3{ upJ 52 pJoy buinb o | s2Ip sUIND'¢E

¢52442q0 sa140d 2p sapoudof s3] uos uohdy 'z

¢5240|1d DY 1y OU DUDWIL3S D] 2P S2IP SUINY) T

S3QI9TYIA SLVIIALLDY

e40133| ojsuaidwod ap so1xa} s3139d
elu 31D

wo



¢BIUQPIJIEW eun sy anp °§

depn3aq e| | ed |9 nojppul nuaw |ep naid 13 P

sInae seaefuaw anb nuaw [P ey °g

¢58.4150d s343 | suo8as sau) ‘suawipid sady ey 1y anb uag ‘7

éelp (9p nuaw |ap naud |2 s uInD '

memEssastusmEBaann ““Hﬂﬂ

etk | Bk gLueey

_....___ WAL 355 R’

vilopiEzedl 200 1N 80|

218[00

LA s B ES)

eyeu glue weyy

g sEanbho s

210329| OIsuasdwod ap soixa] s1119d

R

HIA 321D

IWON



[, [ ]+ 1 T

Cicle Mitja
Petits textos de comprensié lectora

Data: ..coeecccverene

" Escriu a cada imatge el nimero que li correspon:

1. El nen es troba una flor pansida al mig del cami. Es
pregunta que li esta passant. Sera que té molta calor? | si
li porto aigua?

2. Després de molt caminar, troba un riu i agafa aigua per la
flor. La rega i espera a veure qué passa. La flor reviu. El
nen, cansat, s’estira a dormir a prop seu.

3. El nen mira per sobre la tanca de casa seva amb moit
d’interés. Té moltes ganes de sortir a coneixer el mén. | si
vaig a fer un tomb?

~~" Quin penses que pot ser el titol del conte?
a) El nen perdut al desert.
b) La rosa del Tibet.
¢} La flor més gran del mon.

Posa el titol al youtube i podras veure Ia pel licula del conte.




[\ U] 1 1 Data:

Cicle Mitja
Petits textos de comprensid lectora

NENA NEN NENA/NEN
- Samarretes de diferents colors 7,20 € - Samarretes de maniga curta - Mocador 3,90 €
- Pantalé llarg de cotd 12 € de diferents colors 7,20 € -Barret 8 €
- Camisa de maniga curta 6,50 € - Pantalé curt de coté 12 € - Xancletes 9,90 €
- Pantalé texa llarg 13,90 € - Banyador 10,20 €

OBSERVO | CONTESTO:

La Clara i FEugeni van a uns magatzems a comprar-se roba. La Clara, es vol comprar

una samarreta de color vermell, un pantalé llarg de cot5 i unes xancletes. L’ Eugeni vol comprar-se
una samarreta de maniga curta, un banyador i unes xancletes. Porten 80 € per comprar-se roba.

Quants diners gastara la Clara?
Quants diners gastara I' Eugeni?

Els hi sobraran diners? Quants?




Nom: Data:

lllllll AFEATEETESRAREREREEREREE

LA LR L RS

Cicle Mitja
Petits textos de comprensio lectora

ELS BARRUFETS

Omple les bafarades i inventa't els dialegs:

|




zoan FIF NI EINE NSNS SN NN B I BN

Cicle Mitjz
Petits textos de comprensio lectora

OBSERVO | CONTESTO:

Llegeix atentament les preguntes del joc i respon-les.
Controla el temps que tardes.

1. Falta una de les cinc vocals. Quina és?

2. Quin nimero es repeteix tres vegades?

3. Quines tres lletres veus dues vegades?

4. Dos nuimeros apareixen dues vegades. Quins sén?

Temps: Encerts:

Data:




Nom: Data:

Guillem i blanca

Guillem, de sis anys, i Blanca, de set, s6n dos nens de Coldmbia que van
salvar la vida després del desastre del Nevat del Ruiz, un volca que va cobrir
de fang el pobile d'Armero I'any 1985 i va causar la mort de milers de persones.
Guillem va ser descobert agafat a un tronc per sobre del fang, dos dies després
que les aiglies destruissin el poble.

Blanca va estar prop de tres dies amb cinc persones més fins que la van salvar.
Cap dels dos recordava després res del que va passar en aquells dies.

1 .- Quants anys tenia Guillem quan va succeir aquest desastre?
(Set anys - Sis anys - 1985)

2 .- De quin poble era Blanca?
(Coldmbia - Nevado del Ruiz - Armero)

3 .- Quants dies va estar Guillem agafat al tronc?
(Dos dies - Cinc dies - Tres dies)

4 .- Quantes persones van morir en el poble?
(Diverses persones - Cinc persones - Milers)

5 .- Recordava alguna cosa Guillem dels dies que va estar només agafat al
tronc?
(Si, es recordava de tot - No recordava res - No se sap)

6 .- Quin titol li posaries a aquesta lectura?

5 hitp://cosetesdaula.blogspot.com/2010/1 1/comprensio-lectora-cicle-mitja. html

Material traduit del castella per la Mireia



Lectures per viure en societat

EL RESTAURANT XINES

] jar xinés. Els
rmans Victor, Carolina i'Didac els encant? el menja'r :i;\l_esue
ares han decidit anar a sopar a El Drac d'Or. Per triar el g

ran, han demanat la carta al cambrer.
i I

‘ lats que

ta d'un restaurant és el text en el qual s::’ fex?tcs)se:ee;so ften q

' i jents g .
i vegades, els ingred |
tixen, els preus i, de ; ) ) o
t Gl’éima ﬁlformacié o els simbols alimentaris que po S
:.-r a la carta ens ajuden a saber si els aliments sorll_ape - F(megta
:(es vegetarianes, cellagues o al-lérgiques a certs alim

.oia, lactis, etc.).

Rotlle de primavera .. 4€

Pollastre agredolg.......... 8 €
Gelatdete............ 3€
f MEN( 3
; Fideus amb verdyres..... 7€
- Aneclacat ... €
v e 3€

MENU 5

Arrds tres deh’cies_ ...... 4€
Porc amb bolets..... 10€
B Maceddnia

-----------------

Pa de gambes ... 2
Batut o suc

MENG 2 .
Amanida de col.......

Gambes amb bambg.....12¢
Litxis

% : MiNO4
Amanida d'algues

Tofu amb bolets i verdures
Mochis farcits de trufa de te

i

i
th
L TE

,"'"'?;: o !

N
L

dgates %

PER ACOMPANYAR
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_ Quins menis podrien demanar si cadasct té 15 €7

_ i els tres germans demanen el ment 3, quant pagaran?

1. Llegeix la carta del restaurant i respon a aquestes preguntes: | = -
2 E"‘

_ 1si demanen els menis 1, 21 57

— Una persona celiaca pot menjar el meni 1?7 Per qué?

2. Escriu si aguestes afirmacions son veritables V o falses F:

| |Les cartes informen sobre el menjar i la beguda que s'ofereix.

A les cartes s'informa sobre el preu de cada plat.

Una persona vegetariana pot menjar el mena 5.

A les cartes sempre es descriuen tots els ”
ingredients que conté cada plat. e

Una persona celiaca pot menjar el menu 4. Il B

E‘Al ment 2 no hi ha fruita de postres.

3. Compara els mens 112 i indica quin et sembla més saludable:

.................



[Es per organitzar-se

A QUINA HORA SURT EL TREN?

els viatges, la lectura és molt important, ja
+ ens permet obtenir informacié sobre els

rets que visitarem i organitzar els trajectes
n lloc a l'altre.

poder desplacar-se sense problemes, és
ortant aprendre a llegir les taules horaries
5 diversos mitjans de transport {trens,

ns, vaixells, autobusos, etc.).

|
Destinacio

Il B 1w --=-,|:-} i_-_

F{:]lﬁ.‘l
Ber h m
Atanes

Sevilla

Via de

sortida




18186 % & (0]4

1. Para atenci6 al tauler d'horaris i respon a les preguntes:

- Si vols viatjar a Atenes, a quina via has d'anar i a quina hora?

.............................................................................................................

-------------------------------------------------------------

...................................................................................................................

- A quina hora arribaras a Brussel-les si hi ha dues hores més
que a Sevilla?

.........................................................................................

2. Indica si aquestes afirmacions s6n veritables V o faises F:

| | El tren cap a Roma surt al migdia.

__: El tren cap a Brussel-les surt a la tarda.

| | De la via 9 surten dos trens diferents al mateix temps.

Si vols anar a Moscou, has de matinar.

3. Completa la taula segons I'horari de sortida dels trens:

——r . i |
math miadia, tarda
! ;
| {
Y EEEEREER N ITISEREERER AEREES R LN S J (A ER] 2 ISEEST ETREREE NS NN [EEXERTRZENE NN X823 » l} ARP AR IAEE SR T AKAR UV RSIRASARSATY AL
.
I isvssesssiseisinssamintasyencsseen. | asyessessssssscsswsssansseseiese
1
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Nombre: Fecha:

EL REY MIDAS

]

L .: "I-‘.:.'_‘:_;_A.‘ ..1:. e | 3
Hace muchos afos vivid en un pais muy lejano un rey que se llamaba Midas.
Era muy rico y se pasaba todo e! dia mirando sus tesorocs. Tenia un gran palacio y
montafias de monedas. Pero nunca estaba satisfecho, siempre queria tener mas y

mas riquezas.

Un dia en que estaba cazando perdond la vida a un hermoso antilope. El
antilope era en realidad un mago que, en agradecimiento le concedié un deseo. El rey
como era tan avaricioso, sin pensarlo dos veces le pidio el siguiente deseo:

- Deseo que todo lo que toque se convierta en oro.
Y el mago, aunque un poco extrafiado, se lo concedio.

El rey salid al jardin y cogio una flor. Al momento la flor se convirtié en oro.
Luego tocd la rama de un arbol y todo el arbol se convirtié en oro. Después tocd una
piedra y al momento se convirtidé en oro. Midas estaba contentisimo: “Seré el rey mas
rico del mundo®, pensaba.

A la hora de comer se sentd a la mesa con mucha hambre. Cogié un trozo de
pan, pero..... el pan se convirtid6 en oro. Cogié la copa para beber pero, cuando el
agua toco su boca se convirtio en oro. Ocurrid lo mismo con las carnes, las frutas, los
dulces. Todos los alimentos que tocaba se convertian en oro. Estaba muerto de
hambre, tenia todas las riquezas del mundo pero no podia comer ni un trozo de pan.

Desesperado, el rey se puso a llorar, arrepentido de su avaricia. Mandé liamar al
mago y le dijo que ya habia aprendido la leccién. El mago pensé que Midas ya habia
recibido un duro castigo por su avaricia y le dijo:

-Lava tus manos en el rio y perderas la magia que te hace tan desgraciado.

E! rey hizo lo que el mago le indicé y jqué maravillal tedo volvié a ser como
antes: las flores, la comida, las piedras ... Desde ese momento Midas dej6 de ser tan
avaricioso y se volvi6 mas humano, pensando en los demas y repartiendo sus
riquezas entre todos los pobres de su reino.



" Vo TPy
llorar rio

antilope

Contesta verdadero o falso:

Eil rey Mldas era muy rico
Midas no estaba satisfecho con sus riquezas, siempre queria mas

< < <

Un dia matd un hermoso antilope
Un mago ie concedio el poder convertir todo lo que tocara en oro

<

Tenia mucha hambre pero no podia comer

Todos los alimentos que tocaba se convertian en oro

Midas lloraba porque era muy rico pero no podia comer nada
El mago le dijo que bebiera agua del rio

— —h =h h —h —h —h —h —h

< o w K €

Repartié sus riquezas entre los pobres del reino

Completa tas frases:

Hace muchos afios vivié en un pais muy lejano un rey que se llamaba .............
Teniaun gran.......c....ooeeeevinnens ymontafias de .............c.......
Un dia en que estaba cazando perdond la vida a un hermoso .......................
Todo lo que tocaba se convertiaen ...............
A la hora de comer se senté alamesacon mucha .......................
Teniatodas las ........c..oeeveeeiiennnnn. del mundo pero no podia comerniun ............. de pan
Repartié sus riquezas entre todos [0S.................... de su reino

El rey Midas aprendié una importante .........................

riquezas oro Midas palacic monedas antilope hambre trozo pobres leccidn



Nombre: Fecha:

EL
TESTAMENTO

Habia una vez un hombre muy rico que tenia tres hijos. Cuando el hombre murid
dejo un testamento que decia: todas sus riquezas irian a parar al hijo que fuera mas
vago. Pero habia un probleina, porque los tres hijos eran muy vagos y era muy dificil
saber cual de los tres era el mas vago de todos. Por eso los tres hijos decidieron ir a
juez para que dijera quien de los tres debia ser el heredero.

El juez leyé el testamento y le dijo al hermano mayor.
- Demuéstrame lo vago que eres.

El hermano mayor se sentd ante el juez y le hablé asl:

- Esta marfiana estaba sentado al lado del pozo y habia un vaso vacio junto a él.
Yo tenfa mucha sed pero me quedé quieto y esperé a la llegada de mi madre.
Entonces le dije: “{Qué vergiienza para una madre dejar a su hijo muerto de sed!
Llena el vaso y dame de beber.

Después el juez llamo al segundo hijo, que conto la siguiente historia:

- Ayer por la noche me dijo mi madre: cierra la puerta de la calle y vamos a
dormir. Pero yo pensé: cada noche hay que cerrar la puerta antes de dormir y cada
mafiana hay que abrirla. Mejor la dejo siempre abierta y tendré menos trabajo. Asi que
he pasado toda la noche sentado en el suelo y con la puerta abierta.

Finalmente el juez llamo al hermano pequefio, que estaba sentado al fondo de la
sala y le dijo que le demostrara lo vago que era. Pero él se qued6 sentado sin
moverse y solo dijo algo en voz baja.

- ¢ Qué es lo que ha dicho? - le pregunto el juez a uno de sus ayudantes.

- Dice -contesto el ayudante- que os lo demostraréa si venis al fondo de la sala,
porque levantarse de donde esta sentado y acercarse es demasiado trabajo.

El juez dijo entonces:
-Creo que el problema es facil de resolver.

Y dijo que la herencia debia de ser para el hermano mas pequefio porque era
sin ninguna duda el mas vago de los tres.



trabajador tiene sed

Responde verdadero o falso:

< <€ € & <

f Un hombre muy rico tenfa tres hijos

f Cuando murio dej6 sus riquezas al hijo mas trabajador

f Los tres hijos eran muy vagos

f El hermano mayor estaba sentado al lado de un pozo con mucha sed
f El segundo hermano nunca cerraba la puerta de casa

f El tercer hermano era muy trabajador

f El juez dijo que fa herencia seria para el hermano pequefio

Completa las frases:

Habiaunavez un...............c.cccceees muy rico que tenia tres hijos
Los tres hijoseran muy ..........cc.coeeeee
Ef hermano mayor tenia mucha.............. pero se quedo quieto
Le dijo a su madre que le dierade ............

El segundo hijo conté otra ...

Penso que mejor dejabala...................... siempre abierta para tener menos trabajo
Pasé toda la noche sentadoenel.................... y con la puerta abierta.
Eltercer......occoovvuveevvneeean. era el mas vago de los tres

El juez dijo que la herencia debia de ser para el hermano Mas .......ccccoceeeeeeneen

hermano suelo historia hombre vagos sed beber puerta pequefio



Fecha:

ROBADO

Un sabio anciano caminaba solo por el desierto. Andaba lentamente mirando al
suelo. En un alto del camino vio a lo lejos a dos hombres que se acercaban. Los dos
hombres estaban tristes y enfadados. Antes de que hablaran el sabio les dijo:

- ¢ Habéis perdido un camelio?

- 8i ¢Coémo lo sabes? — dijeron ellos extrafiados.

- ¢Es un camello tuerto del ojo derecho y cojo de la pata delantera izquierda?
- Si ¢ Cémo lo sabes? — volvieron a decir.

- ¢Es un camello al que le falta un diente y lleva una carga de miel y maiz?

- Si, es nuestro camello. Dinos donde esta.

No lo sé -respondid el anciano- no he visto nunca a ese camello.

Los dos hombres se enfadaron con el anciano. ;Cémo podia saber tantas cosas
del camelio? Tal vez él mismo lo habia robado. Lo cogieron por la fuerza y lo llevaron
ante el juez. El juez pregunté al anciano:

Anciano, ¢ has robado el camello?

No, sefior, yo no he robado nada.

;. Cémo sabes tantas cosas del camello si no lo has visto?

Filandome en lo que veo -respondié el anciano- Hace unas pocas horas vi
en el suelo huellas de un camello. Como no vi huellas de hombres pensé que
el camello se habia perdido. Pensé que era tuerto del ojo derecho porque la
hierba que tenia a su derecha no estaba comida. Supe que cojeaba porque la
huella del pie delantero izquierdo era mas floja que las otras. Luego vi que
entre la hierba mordida siempre guedaba alguna sin cortar por lo que pensé
que le faltaba un diente. En cuanto a la carga, vi que una hormigas se
llevaban unos grancs de maiz y que varias moscas volaban cerca de unas
gotas de miel que habia en el suelo.

- En verdad eres un hombre sabio -dijo el juez- y veo que dices la verdad.

Los dos hombres pidieron perddn al anciano, quien les ayudd a encontrar a su
animal, aprendiendo de paso una valiosa leccion: atender y pensar las cosas suele ser
mejor solucién que enfadarse y acusar a los demas de nuestros problemas.



huellas triste

Responde verdadero o falso:

Un anciano caminaba por el desierto montado en su camello
El anciano vio a dos hombres tristes y enfadados

< < <

Los dos hombres habian perdido un camelio

El anciano sabia que el camello era cojo y tuerto

Los dos hombres llevaron al anciano ante el juez

El anciano habia robado el camello

El camelio estaba cargado con maiz y miel

El juez mandd a la carcel a los dos hombres por decir mentiras

~h = —h —h =k =k =h —h —h

< £ < < < <

Los dos hombres pidieron perdén al anciano
Completa las frases:
Unsabio ... caminabasoloporel ...
Vicalolgjosados ... que se acercaban
El anciano les pregunté si habian perdido un ...
E! anciano sabia muchas cosas delcamelio ........................
Los dos hombresse ... con el anciano
Lo cogieron por la fuerza y lo llevaron ante el .................

Eil juez pregunté al anciano sihabia ........................... el camello

El anciano vio que una hormigas se llevaban unos granos de ..................

Vio tambiénguelas .......................... volaban cerca de la miel

El juez dijo que el anciano era un sabio y deciala ...coorevenns

El anciano ayudo a los dos hombres a ... el camello perdido

anciano verdad desierto robado hombres camello

maiz encontrar perdidoc enfadaron juez moscas



Moén
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Unitat 2 La suma i la resta

La resta portant-ne amb nombres de fins a 5 xifres

1. Resol les restes seglients:

8.305 2.555 3.754
= 347 -~ 688 - 847
24.136 78.900 53.068

- 6.7 80 —  20.946 — 34279

2. Calcula les operacions segiients i a la casella de sota fes la prova de

la resta.
3.502 6.780 3.021 6.900
= 866 = 076 = 1.745 = 5.87 1
3. Busca el nombre que falta en cada operacio:
15 — =10 12 — =8 16 — =8
- 5=5 -~ 10=10 - 7=7
12 + =15 16 + = 20 20 + = 30
— 10=7 +6=16 30 + = 35

BARCANOVA o



4. Completa la taula segient:

( C D U Es llegeix Es descompon\
2 8 4 dos-cents vuitanta-quatre 200 + 80 + 4
cinc-cents seixanta-tres

300 +30+9
% 6 0
cent noranta-nou
500+ 20+ 5
8 0 3
400+ 0+ 0
\_ 2 2 2 ,_ R - _ . _ _)
5. Compara els nombres amb els signes <, = 0 5:
30 121 706 699 234 234
336 326 437 579 519 278
238 238 605 650 821 813
440 398 276 276 999 111
550 505 901 899 328 219

6. Observa la xifra de les unitats dels nombres segUents i classifica’ls:
288,316, 219, 911, 430, 505, 224,833,772, 117.

Nombres parells » , : , /

Nombres senars » , , , ,

0 BARCANOVA
S T s il |

|
e ——————
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7. Acaba de posar el preu a les etiquetes:

Pt TR s
‘_,4 \%f ‘. - BN \ f, b \ .
({ 268 ' Y 270 % i 272

8. Amb les xifres 5, 6 i 7 escriu tots els nombres possibles d’'una xifra,
de dues xifres i de tres xifres, amb I'inica limitacié de no repetir la

mateixa xifra en un mateix nombre.

9. Comptant de 10 en 10 escriu els nombres que hi ha entre el 620 i el 990.

4 | h

630

10. Escriu el doble de cada nombre en la casella corresponent.

(200 | 15 | 400 | 30 25 | 301 ] 80 | 50 | 70 150\

BARCANOVA o




Fitxa

1 Operacions
Nom _ Data
* Suma.
72 65 35 51
+ 13 + 28 + 19 + 23
55
44 10 70 65
+ 53 + 12 + 15 + 23
41 148 37 18
26 14 25 39
+ 12 + 20 + 3 + 10
* Col-loca els nombres i suma.
30+23+5 27 + 38 32+3+ 41
25+ 14 + 12 71+9+8 22 +17 + 63

* Observa 'exemple resolt i escriv-ho en forma de suma.

2.457 = 2.000 + 400 + 50 + 7

3.428 = + +

1.345 = + +

® 2008 Grup Promotor | Santillena Educacidn, 5. L.



lara...Resol B - B

7. Resol aquests problemes.

« Tinc 8 anys i col-lecciono adhesius. A la meva col-leccié tinc 49 adhesius | el meu avi

me’n regalara 18 per a I'aniversari. Quants adhesius tindré en total?

En tinc

Me'n regalen ()

+ En un autobUs, que té una capacitat de 55 places, han pujat 43 persones.
Quants seients queden buits?

Capacitat

Se n‘ocupen |

Solucio b

« Tinc 25 € a la meva guardiola. Quants diners em falten per comprar un joc
que val 36 €7

Solucio >

14



Les piramides tenen una
Unica base, que és un
poligon, i les cares laterals
formades per triangles
que conflueixen en un

mateix vertex.

vartex —p-

\— aresta

.\
Bz

~

A

]
; ; ’ cara
/ <
¥ AT s lateral
/ o e iy
- -
:{"' ,’/
-_7‘& /
base

Mon
matematic

5. Escriu a sota de cada piramide I'adjectiu que hi correspon:

triangular, quadrangular, pentagonal, hexagonal.

6. Observa les piramides de I'activitat anterior i completa la taula:

/~ N
Poligon Nombre Nombre Nombre
de la base de cares laterals de vértexs d’arestes
Quadrilater 4 5 8
J

BARCANGVA o
L s LT v -8 |



Recorda-ho

Un cos rodé és un cos geométric amb parts arrodonides.

Els principals cossos rodons son el cilindre, el con i l'esfera.

s S b—\) ,-/ ,\
i \
[\%/ B
| 2
| b
E g i )
\\-...___.—/ - S, : —=
El cilindre té dues El con té una Lesfera no té
bases planes, sola base plana, cap base.
que sén cercles. que és un cercle.

7. Escriu el nom a sota de cada cos geomeétric i després acoloreix els

que no sON Cossos rodons.

Q ARCANGVA
P R b e ]



10. Calcula el resultat de les operacions segiients:

6 X3 =
7 X7=
6 X4 =

11. Completa les columnes segtients:

8X 4=
7X6=
6 X8 =

8 X9 =
9X8=
8 X4 =

([ xs ¥ )

7X2=
8 X5=
9X7=

4 T x7 | )
8

T xs t

-

/ -

12. Relaciona les multiplicacions equivalents.

9X8*
7X1®
8X6°*
7X9e

@ BARCANGVA

*9 X7
*6X8
"1 X7
*8X9

1X3%®
2X4¢e
5X3¢#
2X1s=

J -

1 7
7 10 6
3 0 9
0 4 4
6 7 3
10 2 2
2 5 1
8 9 5
5 3 10
9 6 0
4 1 8

*1X2
#4X2
*3 X1
#3X5




Mon
matematic

6. Quants alumnes caben en 4 taules de 4 cadires cadascuna?

7. A la classe hem format 5 grups de treball de 4 alumnes cadascun
per estudiar la fauna de la comarca. Quants alumnes som els qui

treballem en grup?

8. Fes aquestes multiplicacions.

5 7 8 3 9 2
X 2 X 3 X 3 X 4 X 2 X 5

4 6 4 2 8 9
X 4 X 2 X 5 X 4 X 1 X 3
9. Completa les operacions segiients:
2 X =6 3 X =9 5 X =15
4 X =16 3 X =21 5 X = 30
2 X =18 3X = 27 2 X = 20
5 X =40 4 X = 40 2 X =16

BARCANGVA @



3. Escriu el doble de cada nombre en la casella corresponent.

(B 1 | 2] 3| 4 6 | 7 | 8 | 9 mw
* Fes el mateix amb el triple.
3 5 |6 |7 |8 |9 15}

4

e w s e e wer

(0 1| 2

4., Relaciona les multiplicacions que sén equivalents.

5X 4@
4%x1e
2X 3
1X5@
3X 40

®5X1
®3 X2
*4 X3
*4X5
*1X4

5. Quantes rodes tenen 8 bicicletes?

* | 5 cotxes? (No oblidis de comptar les rodes de recanvi.)

1X3%
2X4-w
5X3¢®
2X1+#
5X2¢#

*1X2
°4X2
°®2X5
©3 X1
©3X5



1. Completa la taula seglient:

Multiplicar és sumar diverses vegades el mateix nombre.
El resultat de multiplicar per 0 és sempre igual a 0.
Multiplicar per 2 és calcular el doble.

Multiplicar per 3 és calcular el triple.

l.a multiplicacié
Per una xifra sense portar-ne

Mon
matematic

( 4 vegades 3 3+3+3+3 4 X3 h
| - 2 +2+2
5 vegades 4
5X5
1 vegada 9
. 4 X0 )

2. Continua les séries seglients:

0 2 4
0 3 6
0 4 8

mronow )




Reforg

1 Nombres de tres xifres: lectura i escriptura

Nom o — B B Data

Un nombre de tres xifres €s compon de centenes, desenes
i unitats.

1. Relaciona.

dos-cents setanta-quatre tres-cents deu cent cinc

sis-cents dinou nou-cents cinquanta

2. Escriu cada nombre,

nou-cents vuitanta-quatre

set-cents trenta

dos-cents setze

quatre-cents noranta

3. Escriu com es llegeix cada hombre.

909

330

612

878

© 2008 Grup Promotor / Santillana Educacidn, S, L 3




T. Escriu amb I'abreviacié corresponent el lloc que ocupa en la fila

cada personatge.

Anna
Xavier

lvan

1r

@ BARCANGOVA
W e e



Mén N
matematic

2. Completa amb el nombre ordinal corresponent sense utilitzar

les abreviacions.

L'lvan és el

La Linda és la

El Ramon és el

L'Enric és el

El Rubén és el

El Jordi és el

'Eva va en lloc.

L'Arnau ocupa la posicio.

El Xavier i I'Anna sén el il ,
respectivament.

El Mohamed, que és el , va darrere de

la , que és la

BARCANGVA °
P s L ron e ]
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8. Situa els nombres seglients a la recta numeérica: 23.445, 47.880,
76.900, 89.000, 11.007.

0 10.0000 20.000 30.000 40.000 50.000 60.000 70.000 80.000 90.000

9. Completa les taules seglients:

/Anterior Nombre Posterio) /Anterior Nombre Posterior\
36.816 36.818 23.412
44,667 28.000
76.001 89.999
11.389 77777
G 66000 /) \_ | 24201 .

10. La final de diversos esdeveniments esportius va suposar la venda

d’un nombre d’entrades de 5 xifres en cada cas. Quin?

4 Nombre descompost Es llegeix R
3DM+2UM+5C+4D +8U
ADM+8UM+8U
noranta-nou mil dotze
- _/

BARCANOVA o



Fitxa

13

Nom

Una fabrica de pneumatics

ha de fabricar rodes per a 232
camions com aquest.

Quantes rodes ha de fabricar en total?

1. Entén el problema.

Pregunta:

Dades:

2. Pensa qué cal fer.

[] una suma.
[] una resta i una suma.
] una multiplicacié.

Data

Problemes

3. Calcula.

Resposta:

La germana d’en David té 8 capses
de bombons com aquesta.

Quants bombons té la germana
d’en David?

1. Entén el problema.

Pregunta:

3. Calclila.

Dades:

2. Pensa qué cal fer.

[] una suma.
[] una suma i una multiplicacié.
[ una muitiplicacis.

© 2008 Grup Promotor i Santiltana Educacion, S, I

Resposta:

37




Fitxa
8 Problemes

Nom Data

En Lloreng té 37 DVD de pel-licules de por
i el doble de pel-licules d’humor,
Quantes pel-licules d’humor té en Lloreng?

1. Entén el problema. 3. Calcula.

Pregunta:

Dades:

2. Pensa qué cal fer.

[ | una resta.
[ ] una muitiplicacis. Resposta:
[ | una suma i una multiplicacié.

En Carles vol saber quant costen 326
les vambes. El dependent ]
li ha dit que costen el triple =

gue les sabates.
Quant costen les vambes?

1. Entén el problema. 3. Calcula.

Pregunta: .

Dades:

2. Pensa qué cal fer.

[ 1 una muitiplicacis.
[] una suma. Resposta:
[] una resta i una suma.

32 ® 2008 Grup Promotor | Santillana Educacian, S. L,




Fitxa
5 Problemes

Nom S B B Data

En Tomas esta Hegint un ilibre d’aventures.
Ja n'ha llegit 88 pagines i n’hi falten per llegir 136.
Quantes pagines té el llibre que esta llegint en Tomas?

1. Entén el problema. 3. Calcula.

Pregunta:

Dades:

2. Pensa qué cal fer.

] una suma.
[ ] una resta. Resposta:
[] una suma i una resta.

Al zoo estan pesant

els animals.

Quants quilos pesa el tigre
menys que el rinoceront?

1. Entén el problema. 3. Calcula,

Pregunta: _____

Dades:

2. Pensa que cal fer.

[] una suma.
[] una resta. Resposta:
[] una resta i una suma.

© 2008 Grup Promator i Santillana Educacicn, S. L. 29




1
A |'Eric i a la Betlem els agrada investigar els estadis
de futbol més grans on ha jugat el seu equip.

[rampE A i

-

ian elaborat una taula dels estadis de futbol, ordenada
je més capacitat a menys. Tria I'etiqueta que correspon

3 cada un:
55.000 E ~ ht . J.T}q
Bk
uil MOOCITLY] b |
r | Camp Nou Barcelona 1957 FC Barcelona
G| 2HRAS Madrid 1947 Real Madrid CF
Bernabeu
Wanda- - Club Atlético
3 Metrupolhann Madrid 2017 de Madrid
41| Mestalla Valéncia 1923 Vaiencia CF
58 | San Mamiés Bilbao J 2013 Athletic Club



2. Relaciona cada nombre amb el seu Hoc a la recta numérica:

s
¥ i ,"'?"lr!

e

¢

50.000 60.000 70.000 80.000 90.000 100

3. Respon i calcula:
Quin dels estadis de la taula és el més antic?

Quant fa que es va inaugurar?

Es va inaugurar fa ... anys.

4. L'Eric vol saber quants espectadors caben més al
Camp Nou respecte de San Mamés. Ajuda'l:

Hi caben ... ... espectadors més.

5. En un partit al Santiago Bernabéu hi havia 69.368
espectadors. Quantes localitats van quedar buides?

Van quedar buides ... localitats.



&
Canoes i esports d'equip

pujarem a les canoes.

i El col-legi ha organitzat unes colonies esportives
| on farem moltes activitats. Al llac, per exempie,

scriu el nombre de persones que poden anar en cada canoa
resol els problemes:

2 S O

Quantes persones poden anar en 5
canoes D?

-----------

Hi poden anar ... persones.

. Quantes persones poden anar en 2
canoes A?

Hi poden anar ... persones.

[ ¢ R &

Quantes persones poden anar en 3
canoes B?

I SO
Hi poden anar . . .. persones.

Quantes persones poden anar en 4
canoes C?

Hi poden anar . ... persones.




" ——

lures i hortalisses

y motiu de la setmana de
nentacié saludable, els

yietaris de la cooperativa
-alissa ens expliquen com

= G e W SRR e S G R e

cebes 5.000

patates 8.000
pebrots 4.000
enciams 2.000

pastanagues | 3.000

tomaguets 6.000

sserva la produccié que va recollir la cooperativa I'any passat

spresenta cada un dels pesos de les verdures:

9000

8000

patates

e

petwnty

LS

pasianagies tomaiguets
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Venda de cotxes

La Sara, la mare de I'Andrea, vol comprar un cotxe.
Per aixd, ha consultat per Internet unes quantes opcions,

e oV e e Pma s

- Preu: 10.895 € Preu: 20.985 € Preu: 11.995 €
Pes: 887 kg Pes: 1.189 kg Pes: 1.195 kg

T = 4D

A1 = L =2 .
Preu: 12.095 € Preu: 21.091€ Preu: 19.950 €
Pes: 1.108 kg Pes: 1.295 kg Pes: 1.503 kg

La Sara no pot gastar més de 15.000 €. Quins d'aquests

cotxes POt @SCOMI?. st hassi s ssssiiarass ssissasass ressy b ones



Quins cotxes valen aproximadament 21.000 €7

A la Sara i interessa el cotxe que val gairebé 12.000 €.
Quin cotxe és? ... ...
- Quin cotxe té un preu aproximat d'11.000 €7 ... ...
- Si comprés el cotxe que val aproximadament 20.000 €.
Quin cotxe seria? ...
Quins cotxes pesen aproximadament 1.200 kg? .......coovivniiinmicieinciecinincnenna,

Quin cotxe pesa menys de 1.000 kg? ...

2. Ordena els cotxes de menys a més pesant i escriu-ne el preu:

3. Ales 'et_iquet'es hi ha els preus dels cotxes arrodonits a la unitat de mil.
Relaciona cada etiqueta amb el cotxe o cotxes que tenen un preu
aproximat:

IL{J{JG€ F




